

上海对外经贸大学校园。

受访者供图

青年话题 🖳

"去赏花,去恋爱。"四川绵阳飞行职业学院不久前发布这样一条"泛美春假"通知。3月30日至4月5日连放7天春假,号召全校师生走出校园,揽万里山河

胜景。为了提升同学们的春假出游体验感,学院还为全校同学准备了A级旅游景区门票、胶片相机以及野餐垫等春假礼品。"别人家的学校"这一波操作引得众网友艳羡不已。

春风拂过,万物发生。从全国范围来看,放春假的学校在今年多了起来,而在这样美好的季节里,放春假的呼声也越发高涨。这背后,究竟有着怎样的期待? 青年报记者 刘昕璐 实习生 李蕙兰

让亲近自然多一个理由

记者了解到,在中国人民大学,也已放过多次春假。该校的春假通常会和"五一"劳动节整合调休,以便延长"小长假"。今年4月28日至4月30日,中国人

民大学的春假将再次和"五一"假期连起来,一共休假8天。厦门大学嘉庚学院此前官宣,今年4月29日到5月7日,通过整合"五一"假期,给全校师生放长达9天的春假。与此同时,不只是高校,浙江杭州市有多所小学也公布了春假时间,鼓励孩子春天出门踏青。

上海的众多高校中,目前并没有明确的春假,但不少高校特地在春天"制造"了不少节日。上海交通大学一年一度的水下与时心感的水灯,再随春水流等,一种美好期许?保随着春日雅集、百团大战、猜灯谜着活动一同在春日大放异系,一个大人节"便在每年的这个季节开展得风生水起。

上海对外经贸大学第二届

樱花节上月在学校展开,学校思源湖畔升起巨型樱花气球,树枝上挂满有关春天的国风诗词,樱花地贴将师生们引导至下沉式广场,共赴樱花之约。既延续品、楼花文创产品以及学生社团,医的传统文化体验活动,还与上海辰山植物园、松江区广富林街道等合作联动,向社会大众开放校园,携手各界带来了更加新奇多元的活动。

近七成网友支持放春假

知名教育家陶行知先生曾经写过一首诗,叫《春天不是读书天》。在一项"你支持高校放春假吗?"微博投票中,也有近七成网友对放春假持支持态度。"支持全国推广""这时候很想@自己的学校""春天这么美好,是应该停下来脚步好好去欣赏"的

这般呼声十分高涨。

不同于寒暑假,春假更多是满足人们对于春天的精神诉求。许多人觉得,春假是一种生命教育、规律教育、心灵教育,或者叫大自然教育。在天朗气清、惠风和畅的春天,"仰观宗自目然,所以游的春天,俯察品类之盛,所以游的松弛感,达到的应该是另一种教出的。学校鼓励学生去走出的。学校鼓励学生去景、多与上去欣赏大自然的美好。

松江大学城就读的大三学生李同学认为,春假不在于时间长短,而是能够让大学生有更多亲近大自然的契机和意愿,使得学习生活节奏放慢,身心得到平衡,这对学生也是一种全方位的教育和引导。

[声音]

放春假 要引导学生参与 有意义的活动

有人认为,春假既能让孩子身心得到放松,又有利于健康成长;但也有人担忧春假可能会耽误教学计划,影响学生学习。其实,相比国内,国外的"春假"更为普遍。除了正常的寒、暑假外,大部分高校每一年都会在3、4月份安排春假(Spring Break),时间一般是一周,也有个别学校安排两周,以供学生和教师放松、旅行或参与其他活动。

在2019年, 国家发改委等九部门发布的指导意见就指出,各部门发布的指导意见就指出,各事可以结合气候环境等情况统筹寒暑假时间, 制定出台中小兴家庭在适宜出行季节人大大保险。教育部对于相关各人大大人大保险的春假建议也做出过答复: 在保证开足开齐国家规定课程, 完成好正常教育教学任务和教学任务和的记程下, 学校放假时间由各地、高等学校结合实际做出具体安排。

对于"放春假"这一高热度 话题,21世纪教育研究院院长 熊丙奇认为,高校在保证放假 总量不变的情况下,调整假期 放春假无可厚非,但需要避免 设置过长假期,以此节省学校 办学投入,从而影响到人才培 养质量。同时,放春假要引导 学生去参与有意义的活动,如 果放假起不到让学生调整身 心、拓宽视野的作用,就会变 成学校敷衍教学的一种途 径。在熊丙奇看来,要让中小 学生也享有春假,就必须落实 带薪休假制度,让父母可以根 据孩子放春假的时间带薪休

上海师范大学旅游学院副教授刘德艳也支持"科学地放春假"。她认为,放春假是一种美学教育,能够帮助学生"成人"。"教育学生美学知识看似对学生未来发展没有直接效用,实上教学生倾听花开的声音,未来工作中或许也能静下来倾他人的诉求。这样一来,学会欣赏'无用之美',也能够帮助学生探索自我,成为一名'有用之才'。"刘德艳表示。

学习"两弹一星"精神 功勋科学家王希季专题展交大展出

青年报记者 刘昕璐

本报讯 今年是新中国成立 75周年,也是中国成功爆炸第一 颗原子弹60周年。为学习贯彻 习近平总书记给参与"东方红一 号"任务的老科学家孙家栋、王 希季的回信精神,即日起至10月 8日,铸箭牧星——"两弹一星" 功勋科学家王希季校友专题展 在上海交通大学闵行校区文博 楼第一展厅展出。

今年103岁高龄的王希季, 为中国科学院院士、国际宇航科 学院院士,曾任中国空间技术研 究院副院长、科技委主任,以及 航天工业部总工程师。他是中国第一枚液体燃料探空火箭、气象火箭、生物火箭和高空试验火箭技术负责人,中国第一枚运载火箭"长征一号"总体方案设计者,中国第一颗返回式卫星总设计师,中国载人飞船计划的重要主导者与设计者。

王希季院士在战争年代目睹祖国山河破碎、人民涂炭,笃志好学,奠定扎实科学基础;心怀科学救国远大理想抱负远渡重洋,学习西方先进科学技术;新中国成立后,响应党的感召和祖国的呼唤,放弃了国外优渥的生活条件,冲破重重阻挠,义无

反顾回到祖国怀抱,用满腔热血"干惊天动地事、做隐姓埋名人"。以王希季为代表的老一辈科学家胸怀爱党情、笃行报国志,一路走来,攻坚克难,初心不改,他们是"两弹一星"不朽功勋的铸造者,更是"两弹一星"精神的伟大孕育者。

展览以王希季院士的求学成长与工作、科研经历为经纬,设"年少立志 学成归国""交大十载 航天起步""拓荒太空 屡建奇功""爱国荣校 赤子情深"四个部分,通过图片、文献、实物、影像、场景等形式,全面展现交大杰出校友王希季院士不忘

初心、矢志报国的家国情怀, 孜 孜以求、踔厉奋发的创新精神, 不畏艰险、攻坚克难的科学精神, 以及爱党爱国、情系九天的赤子之心。

展览共展出300余幅珍贵图片,同时展出包含上海交通大学档案馆馆藏档案、王希季院士捐赠实物手稿在内的100余件(套)珍贵档案实物。中国空间技术研究院,上海交通大学钱学森图书馆、机械与动力工程学院等校内外单位作为协办单位,为展览片件了王希季院士相关手稿、照片等珍贵文献,以及T-7M探空火箭模型、返回式卫星降落伞、长征二

号丁运载火箭模型、长征火箭发动机等大型实物展品,配以王希季院士工作场景复原,王希季院士讲述西南联大求学经历、航天型号研制经历等音视频,为学习和弘扬科学家精神、"两弹一星"精神提供鲜活的教育素材。

其中,王希季院士"两弹一星"功勋证书、奖牌和奖章,交通 大学工作档案、教学手稿,美国 弗吉尼亚理工学院硕士毕业论 文手稿等多件珍贵档案实物为 首次对公众展出。通过场景、模 型、音视频多媒体、互动展项等, 立体化地呈现王院士各个阶段 的人生景象与精神力量。